Тема урока: Значение перепончатокрылых насекомых в природе и   

                      жизни человека. Охрана перепончатокрылых. 

Сошенко О.Ф., учитель биологии.
Тип урока: комбинированный.

Цели:

Образовательная: обеспечить в ходе урока углубление и расширение 

                                  знаний учащихся о роли перепончатокрылых в природе и       

                                 жизни  человека; о биологических методах борьбы

                                  с насекомыми-вредителями.

                                  Рассмотреть влияние перепончатокрылых на развитие

                                  лесных растительных сообществ.

                                  Познакомить учащихся с редкими, исчезающими видами 

                                  перепончатокрылых Белгородской области, 

                                  мерами по их охране.

                                  Показать влияние хозяйственной деятельности

                                  человека на видовое разнообразие отряда

                                  перепончатокрылые.

Развивающая:        продолжить формирование умений анализировать,

                                 сравнивать, выделять главное, обобщать заполнять 

                                 таблицу;  работать с дополнительной научной

                                 литературой.

Воспитательная: способствовать формированию бережного отношения к 

                                  природе родного края; убежденности в необходимости 

                                  охраны перепончатокрылых насекомых.

Инструментарий:  дидактический материал о редких, исчезающих видах перепончатокрылых Белгородской области для групповой работы.

План урока.

I. Организационный момент.

II. Проверка знаний учащихся.

III. Углубление и расширение знаний учащихся.
1. Значение перепончатокрылых в природе  и лесном хозяйстве.

2. Биологические методы борьбы с насекомыми-вредителями.

3. Использование продуктов пчеловодства.

4. Редкие, исчезающие виды перепончатокрылых  Белгородской области, меры по их охране.

5. Влияние хозяйственной деятельности человека на видовое разнообразие  отряда перепончатокрылые.

IV. Закрепление знаний.

V.  Итоги урока.

VI. Домашнее задание.

Ход урока.

I. Организационный момент.

II. Проверка знаний учащихся.

Задание 1. Фронтальная беседа.

1. Назовите отличительные признаки отряда перепончатокрылые.

2. Какие 2 подотряда включает отряд перепончатокрылые, в чем их отличие?

3. Сравните жалящих и паразитических перепончатокрылых насекомых.

Задание 2.  Индивидуальная работа у доски.
1. Даны изображения перепончатокрылых. Определите их видовое название и систематическое  положение.

1.                                                   2.                                               3.                                
[image: image1.jpg]


[image: image2.jpg]



[image: image3.jpg]



2. Соотнесите образ жизни насекомых и представителей перепончатокрылых:

I. одиночный образ жизни;   II. общественный образ жизни.

1. рогохвост гигант,  2. пчела медоносная,  3. муравей садовый черный,

4. наездник рисса,  5. шмель обыкновенный,  6. пилильщик хлебный.

Задание 3. Парная работа.

Установите соответствие между членами: I пара – пчелиной семьи;

II пара – муравьиной семьи и функциями, которые они выполняют.

1. матка,  2. царица,  3. трутни,  4. самцы,  5. рабочие пчелы,  6. рабочие муравьи.

а) строят соты,  б) «пасут» тлю,  в) участвуют в размножении,  

г) откладывают яйца,  д) кормят личинок,  е) собирают нектар,  

ж) охраняют муравейник,  з) управляют жизнью семьи.  

и) оплодотворяют самку.
Задание 4. Фронтальная работа (письменно).

1. «Верно, или нет данное утверждение».

1. На территории Белгородской области обитает около 4000 видов перепончатокрылых.

2. Самое многочисленное семейство перепончатокрылых, встречающихся в БО – пчелиные.

3. В лесах Белгородской области обитает рыжий лесной муравей.

4. Синий рогохвост – прекрасный опылитель цветковых растений.

5. Личинки наездника рисса развиваются в древесине дуба.

6. Из семейства пилильщиков на территории БО встречается только один вид – сосновый пилильщик.

7. В заповедной дубраве «Лес на Ворскле» можно встретить шмеля обыкновенного.

8. На полях Белгородской области встречается опасный вредитель зерновых культур – пилильщик хлебный.

9. Самка рогохвоста способна яйцекладом пробуравливать древесину деревьев.

10. В садах и лесах БО широко распространен черный садовый муравей.

2.Даны изображения перепончатокрылых. Определите их видовое название и распределите по группам:

1 вар. – хищники,  2 вар. – паразиты,  3 вар. – питаются нектаром,

4 вар. – растительноядные.
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4.                                               5.                                               6.                                  
3. Установите соответствие между представителями перепончатокрылых, обитающих на территории БО и их характеристикой.

1 вар. – муравей древоточец.

2 вар. – сосновый пилильщик.

3 вар. – наездник рисса.

1. Один из крупных представителей своего семейства. Самка  просверливает яйцекладом кору толщиной несколько сантиметров, и точно попадает в личинку рогохвостов, короедов, усачей. Самка воспринимает запах выделений личинки, грызущей ход, а также запах буровой муки и специфических грибов, которые связаны с подкорниками. Вылупившаяся из яйца личинка паразита поедает ткани хозяина.

2. Эти перепончатокрылые свои гнезда делают в древесине больных или мертвых деревьев, охотятся на насекомых  и собирают падь в кроне деревьев. Иногда гнезда в разных деревьях объединены в колонии, и тогда от дерева к дереву тянутся дороги, часто подземные. Ими любят лакомиться дятлы, особенно желна, которая пробивает подчас огромные дупла для того, чтобы добраться до ходов в центре ствола.
4. Это исключительно растительноядные перепончатокрылые. На конце брюшка с нижней стороны у самок имеется продольная щель, в которой скрыт выдвижной пилообразный яйцеклад, с помощью которого они делают надрез на листьях, стебле и откладывают яйца. Личинки их питаются растительной пищей и притом специализируются на определенной группе растений.
III. Углубление и расширение знаний учащихся.
    Определение целей урока.

Сегодня на уроке мы:

1. Определим значение перепончатокрылых в природе  и лесном хозяйстве Белгородской области.

2. Рассмотрим значение перепончатокрылых в жизни человека, использование продуктов пчеловодства.

3. Познакомимся с редкими, исчезающими видами перепончатокрылых Белгородской области, мерами по их охране.

4. Рассмотрим  влияние хозяйственной деятельности человека на видовое разнообразие отряда перепончатокрылые.
1. На предыдущих уроках мы говорили о роли жуков в природе. Например, божья коровка поедает тлей, а тли – вредители садов. Если бы не было коровки, то тля погубила бы все сады. Но и всех тлей уничтожать нельзя.
Объясните почему?

· Потому что сахаристыми выделениями тли (падь) питаются муравьи.

Чем еще питаются муравьи?
· Муравьи хищники, они поедают гусениц и насекомых. Это очень важно, ведь гусеницы – вредители лесов и садов.

Задание: Заполните схему, вставив пропущенные слова.
[image: image10.jpg]


Значение перепончатокрылых в природе.










Парная работа. Каждой паре учащихся проанализировать один столбик схемы и ответить на вопросы. (используя записи в тетради).
1 пара – установите взаимосвязь типа питания, образа жизни муравьев и их роль в природе. Сделайте вывод.
Вывод.  1. Муравьи – санитары леса, являясь хищниками, они уничтожают 

                  насекомых вредителей леса.  

              2. Положительно влияют на численность насекомых опылителей, т.к. 

                  способствуют расселению лесных трав.

              3. Выращивая тлю опосредованно оказывают отрицательное 

                  влияние на растения (садовый муравей).

              4. Некоторые виды (фараонов муравей) портят продукты, являются 

                  переносчиками возбудителей заболеваний.

              5. Роя ходы в своем муравейнике, рыхлят почву.
2 пара – установите взаимосвязь образа жизни пчел, шмелей и их роль в природе. Сделайте вывод.
Вывод. Питаясь нектаром цветков, пчелы и шмели являются опылителями.

             Эволюция пчел и шмелей неразрывно связана с эволюцией цветковых              растений, и, наоборот, существование большинства цветковых растений (примерно 90% видов) невозможно без насекомых-опылителей, основными среди которых являются пчелы и шмели.

3 пара – установите взаимосвязь особенностей размножения рогохвостов и их роль в природе. Сделайте вывод.
Вывод. У самок рогохвостов твердый прямой яйцеклад, которым она буравит древесину и откладывает яйца. Личинки живут несколько лет в древесине, разрушая ее. Рогохвосты являются вредителями лесного хозяйства.

4 пара – установите взаимосвязь образа жизни, размножения наездников и их роль в природе. Сделайте вывод.
Вывод. Самка наездника с помощью яйцеклада откладывает яйцо в тело насекомого-хозяина - взрослого, личинки или яйца, то есть они – паразиты.
Вылупившаяся из яйца личинка паразита поедает ткани хозяина. Таким образом, наездники регулируют численность насекомых-вредителей.
5 пара – установите взаимосвязь особенностей размножения пилильщиков и их роли в природе. Сделайте вывод.
Вывод. С помощью пилообразного яйцеклада самки откладывают яйца в надрезы на листьях. Личинки и взрослые насекомые исключительно растительноядные. При массовом размножении наносят значительный ущерб лесному хозяйству, объедая листья и молодые побеги.
Перепончатокрылые, как и все насекомые, важное звено в цепях питания, участвуют в круговороте веществ в природе.
2. Перепончатокрылые – помощники человека.
Биологические методы борьбы с насекомыми – вредителями предполагают использование некоторых видов насекомых для борьбы с вредителями полей, садов и лесов.
Вспомните, с какой целью человек искусственно разводит божью коровку и выпускает ее на поля?

· Божья коровка поедает тлю и защищает поля и сады от этого опасного насекомого.

Среди перепончатокрылых также есть представители, которых человек использует для биологических методов борьбы с вредителями.
Трихограммы – крошечные насекомые яйцееды. Они откладывают свои яйца в яйца вредных насекомых, чем губят их. Трихограмм специально разводят в искусственных условиях и выпускают в леса для борьбы с насекомыми-вредителями.

Главной помощницей человека является, конечно, пчела. Человек одомашнил пчел, поместил их в ульи и получает ценные продукты пчеловодства: мед, прополис, пергу, маточное молочко.
Сообщение учащихся.
Чудо продукт - Мёд 

Мёд - это уникальный продукт, вырабатывается пчелами.  Он содержит биологически активные вещества растений (из нектара) и секрет слюнных желез пчёл. Человек потребляет мёд тысячи лет.  В природе нет другого продукта похожего на мёд по составу и свойствам, его невозможно воспроизвести искусственным путем. 

      Питательные и целебные свойства мёда известны с глубокой древности. В состав мёда входит около 300 различных веществ, в пчелином мёде имеются почти все химические элементы, необходимые для правильного функционирования человеческого организма, который усваивает его на 100%. В состав крови человека входят 24 микроэлемента, из которых 22 содержатся в мёде. В 100 г меда содержится: 315 калорий, 80,3 г углеводов 

(в мёде найдено более 40 углеводов). Сотовый мёд наиболее ценен в питательном и лечебном плане. Первозданный мёд, к которому человек практически не прикасался. Соты должны быть запечатаны более чем на 70%. Это показатель зрелости мёда.

Прополис или пчелиный клей — один из интереснейших продуктов жизнедеятельности пчелы, получающийся в результате переработки ею смол деревьев, преимущественно березы, тополя, ольхи, ивы, а также смол содержащихся в пыльце. 

Прополис используется пчелами для дезинфекции ячеек перед кладкой яиц маткой, зализывании трещин и отверстий в улье. Установлено полное отсутствие токсичности прополиса для организма человека. 

Его используют: в отоларингологии - в том числе при тугоухости, фарингитах, отитах, ангинах; в пульмонологии - при лечении бронхита, пневмонии, бронхиальной астмы, туберкулеза. Эффективно лечение прополисом болезней щитовидной железы (прополис применяется как внутренне, так и наружно). Прополис обладает противоязвенными свойствами, нормализует секреторную функцию желудка, сокращает срок лечения болезни. Хорошие результаты получены при лечении нейродермитов, экзем, дерматомикозов, псориаза.

     Маточное молочко - продукт, секретируемый глоточными и верхнечелюстными железами молодых пчел-кормилиц. Оно представляет собой непрозрачную массу белого цвета с кремоватым оттенком пастообразной консистенции со специфическим запахом, кислую и остро-жгучую на вкус. Молочко используется пчелами в качестве корма для всех личинок пчелиной семьи в течение первых трех дней жизни, а для, личинок из которых выводятся пчелиные матки, оно является специфическим кормом в течение всего периода их развития, для взрослой же матки - на время интенсивной яйцекладки. 

     Маточное молочко обладает широким биологическим действием. Оно задерживает рост ряда микроорганизмов (кишечной палочки, золотистого стафилококка, микобактерий туберкулеза, сальмонелл и т. д.), активно влияет на обмен веществ, стимулирует деятельность центральной нервной системы, повышает работоспособность и снимает утомляемость, ускоряет рост, улучшает аппетит. Под воздействием маточного молочка активизируется деятельность органов пищеварения, нормализуется кровяное давление, увеличивается содержание железа, эритроцитов, гемоглобина в крови. Молочко способствует выработке гормона надпочечников - адреналина и повышению содержания глюкозы в крови. Оно понижает уровень холестерина, ускоряет процесс заживления ран и язв. Систематическое употребление маточного молочка вызывает расширение коронарных сосудов и гладкой мускулатуры бронхов, поэтому рекомендуется для лечения и профилактики гипотонии, атеросклероза, стенокардии, гипотрофии и других болезней. 

Вывод. Представители отряда перепончатокрылые разнообразны по типу питания, образу жизни. Огромна их роль в природе и жизни человека: без них невозможно существование леса, как растительного сообщества, перепончатокрылые важное звено в круговороте веществ. Вообще, не существуй пчелиного племени, флора Земли была бы печальной, ведь большинство цветковых растений просто не могут размножаться без пчел.
Перепончатокрылые – это надежные помощники человека.

3. Редкие, исчезающие и охраняемые виды перепончатокрылых на территории Белгородской области.

В настоящее время в пределах нашей области к охраняемым видам относятся 28 видов перепончатокрылых, это представители 11 семейств.

	Сем. Дрииниды – 1 вид.
	Сем. Сколии – 4 вида.

	Сем. Сапиги – 1 вид.
	Сем. Немки – 1 вид.

	Сем. Осы-блестянки – 1 вид.
	Сем. Антофериды – 1 вид.

	Сем. Андрениды – 1 вид.
	Сем. Мегахилиды – 1 вид.

	Сем. Галактиды – 1 вид.
	Сем. Пчелиные – 11 видов.

	Сем. Муравьи – 5 видов.
	


Как вы думаете, что же необходимо сделать, чтобы сохранить видовое разнообразие отряда перепончатокрылые на территории Белгородской области?

Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо выяснить причины сокращения численности этих насекомых.

Групповая работа. 

Задание. Выяснить причины сокращения численности отряда перепончатокрылые на территории БО и меры по их охране.

Каждая группа получает странички из КК БО, по материалам этих страничек Вам необходимо заполнить таблицу.

	Видовое название.
	Категория

статус.
	Распространение

и встречаемость
	Ограничивающие факторы
	Необходимые

меры

охраны
	Принятые

меры охраны

	
	
	
	
	
	


1 группа – сем. Сколии.

2 группа – сем. Пчелиные.

3 группа – сем. Пчелиные.

4 группа – сем. Муравьи.

Ответы учащихся.

1 группа - сем. Сколии.
	Видовое название.
	Категория

статус.
	Распространение

и встречаемость
	Ограничивающие факторы
	Необходимые

меры

охраны
	Принятые

меры охраны

	1. Сколия-
    гигант.

2. Сколия мохнатая.
3. Сколия дежана.

4. Сколия шестипятнис-

тая.
	Редкий на территории области вид.
Редкий на территории области вид.

Очень редкий на территории области вид.

Исчезающий на территории области вид.
	Белгородский, Прохоровский, Корочанский, Новооскольский, Красненский и Ровеньской районы. Последняя находка датируется 2003 годом.
Белгородский, Прохоровский, Корочанский, Новооскольский, Валуйский и Ровеньской районы. Последняя находка датируется 2003 годом.

В Белгородской области встречается единично, в Ровеньском районе. Последняя находка датируется 2003 годом.
Отмечен только в Ровеньском районе. Последняя находка датируется 2003 годом.

	Низкая численность за пределами основного ареала.

Низкая численность за пределами основного ареала.
Низкая численность за пределами основного ареала.
Естественная малочисленность популяции на границе ареала.

	Сохранение выявленных мест обитания.

Сохранение выявленных мест обитания.
Сохранение выявленных мест обитания.
Сохранение выявленных мест обитания.

	Охраняется на участке
«Стенки-Изгорье» ГПЗ «Белогорье» и в природном парке «Ровеньский».

Охраняется в природном парке «Ровеньский».
Охраняется в природном парке «Ровеньский».
Охраняется на территории природного парка «Ро-веньский».



2 группа – сем. Пчелиные.

	Видовое название.
	Категория

статус.
	Распространение

и встречаемость
	Ограничивающие факторы
	Необходимые

меры

охраны
	Принятые

меры охраны

	1. Шмель ленточный
2.Шмель армянский.

3. Шмель глинистый.
4. Шмель моховой.

	Редкий на территории области вид.

Редкий на территории области вид.

Особо ценный на территории области вид.

Особо ценный на территории области вид.
	Отмечен только в Ровеньском  районе, где, по-видимому, представлен изолированной популяцией. 

Последние находки датируются 2003 годом.

Отмечен в Борисовском, Прохоровском, Корочанском, Но вооскольском, Красненском и Ровеньском районах. Последние находки относятся к 2003 году.
Отмечен в Борисовском, Яковлевском, Белгородском, Прохоровском, Корочанском, Губкинском, Чернянском, Новооскольском и Красненском районах.
Отмечен почти во всех районах, но везде как редкий.

	Сокращение жизненного пространства. 

Распашка степей, перевыпас скота, применение пестицидов.

Распашка лугов и луговых степей, перевыпас скота,
сенокошение, применение пестицидов.
Распашка  лугов,  перевыпас  скота,  сенокошение, применение пестицидов. 


	Сохранение выявленных мест обитания.
Сохранение выявленных мест обитания.

Сохранение выявленных мест обитания.
Сохранение выявленных мест обитания.


	Охраняется в природном парке

«Ровеньский»
Охраняется на участке«Лес на Ворскле» ГПЗ «Белогорье», в парке

«Ровеньский»
На территории области рекомендован к охране с
1991 г.

На территории области рекомендован к охране с 1991 г.



3 группа – сем. Пчелиные.

	Видовое название.
	Категория

статус.
	Распространение

и встречаемость
	Ограничивающие факторы
	Необходимые

меры

охраны
	Принятые

меры охраны

	1. Шмель пластинча-

тозубый.
2. Шмель степной.
3. Шмель уклоненный
	Редкий на территории области вид.

Исчезаю-щий на территории области вид.

Редкий на территории области вид.


	Очень редок; отмечены только плодоносные особи в Белгородском и Корочанском районах. Последние находки относятся к 2001 году.

Последние находки в Белгородской области относятся к 60-ым годам XX века, когда вид единично отмечался на южной и северной окраинах Белгорода и в «Ямской степи».

Отмечен в только в Красненском, Новооскольском и Ровеньском районах, везде на охраняемых территориях. Последние находки датируются 2003г.
	Распашка лугов и луговых степей, перевыпас скота, сенокошение, применение пестицидов.
Сокращение  жизненного  пространства,  вследствие
распашки целинных степей.

Распашка степей, перевыпас скота, сенокошение. 


	Сохранение выявленных мест обитания.
Сохранение выявленных мест обитания.

Сохранение выявленных мест обитания.

	На территории области рекомендован к охране с 1991г.

На территории области рекомендован к охране с
1991 г.

На территории области охраняется на заповедном
участке «Стенки-Изгорье», в природном парке «Ровеньский».  



4 группа – сем. Муравьи.

	Видовое название.
	Категория

статус.
	Распространение

и встречаемость
	Ограничивающие факторы
	Необходимые

меры

охраны
	Принятые

меры охраны

	1. Черный муравей-древоточец.

2.Блестя-

щий муравей-древоточец.
3.Четырехточечный муравей.

4.Степной медовый муравей.
	Сокращаю-

щийся в распространенности и численности на территории области вид.
Сокращаю-

щийся в распространенности и численности на территории области вид.

Сокращаю-

щийся в распространенности и численности на территории области вид.

Очень редкий на территории области вид.
	Смешанные леса Белгородского и Шебекинского районов. Последняя находка датируется 

2003 годом.

Нагорные дубравы Шебекииского и Валуйского районов. Последняя находка датируется 1999 годом.
Нагорные дубравы Борисовского,

Шебекинского и Новооскольского районов. Последняя находка датируется 2001 годом.
Известен только из Ровеньского района, где встречается на склонах южной экспозиции правого берега 

р.Сарма. Последняя находка датируется 2003 годом.
	Удаление и использование сухих деревьев из лесных
массивов.

Удаление старых и сухих деревьев из лесных массивов и использование их для хозяйственных нужд.
Удаление старых и перестойных деревьев при санитарных рубках; общее омоложение дубрав.

Естественная малочисленность у границы видового
ареала.

	Поддержание естественной  возрастной  структуры деревьев в лесах.

Поддержание естественной  возрастной структуры деревьев в лесах.
Поддержание  естественной  возрастной  структуры деревьев в нагорных дубравах.

Сохранение известного места обитания.

	Рекомендован к охране на территории области с 1991 года. Охраняется в «Бекарюковс-

ком бору».
Рекомендован к охране на территории области с 1991 года. Охраняется в дубраве на «Лисьей горе» у

с. Яблоново (ООПТ). 

Охраняется  на участках «Лес на Ворскле»  и «Стенки-Изгорье» ГПЗ «Белогорье». 

Охраняется в природном парке «Ровеньский».



IV. Закрепление знаний.

Обобщающая беседа по вопросам.

1. К каким категориям относятся представители отряда перепончатокрылые, занесенных в Красную книгу Белгородской области?

· Редкий на территории области вид.

· Очень редкий на территории области вид.

· Сокращающийся в распространенности и численности на территории области вид.

· Исчезающий на территории области вид.

· Особо ценный на территории области вид.

2. Каковы основные причины уменьшения видового разнообразия перепончатокрылых насекомых?
· Естественная малочисленность популяции на границе ареала.

· Низкая численность за пределами основного ареала. 

· Распашка лугов и луговых степей, перевыпас скота,

             сенокошение, применение пестицидов.

· Сокращение жизненного пространства. 
· Сокращение  жизненного  пространства,  вследствие

             распашки целинных степей.

· Удаление старых и сухих деревьев из лесных массивов и использование их для хозяйственных нужд.

3. Какие мероприятия по охране перепончатокрылых насекомых проводятся в Белгородской области?

· Редкие виды охраняются на участках «Лес на Ворскле», «Стенки-Изгорье», «Бекарюковский бор»  ГПЗ «Белогорье».
· Охраняются в природном парке «Ровеньский».

· Проводится работа по поддержанию  естественной  возрастной  структуры деревьев в нагорных дубравах.

          Итоги урока.

V. Домашнее задание.

Выучить записи в тетради. Найти дополнительные интересные факты о редких видах перепончатокрылых занесенных в Красную книгу Белгородской области.

Санитары


леса.





Пчелы


Шмели.





Разрушают


древесину.





Наездники.





Уничтожают растения.
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